

聋人律师谭婷：让法治之光点亮无声世界

本报记者陈青冰、周思宇、蒋彪



谭婷，我国第一位通过法律职业资格考试的聋人。2020年来，她义务为聋人群体提供法律咨询服务，并定期在短视频平台推出普法短视频和直播讲解。她说：“我的使命，就是把正义的声音带到无声的角落里”

▶7月13日，谭婷在录制普法短视频。
本报记者唐奕摄



无声的世界是怎样的世界？有人回答，是黑白分明的世界。一句真诚的“我太感谢你了”，和一句充满讽刺的“我‘感谢’你”，对于聋人而言，都是一个意思。在他们眼中，所有“感谢”都是善意，不会有戏谑、讽刺等其他含义。

正因如此，误解、矛盾，才能轻松隐匿在黑白之间的无声地带。

谁能为他们带去一束光，照亮无声地带，让聋人看清世界的同时，也被听到？

2020年，作为中国第一位通过法律职业资格考试的聋人，谭婷在16.2万考试合格者中，在全国近3000万聋人中，举起了她的手。

“普法是一辈子的工作”

“我的使命，就是把正义的声音带到无声的角落里。”

备考3年，成功通过法考后，面对铺天盖地的采访、无数耀眼的聚光灯，谭婷屡次提到这句话。

不过，有人也提出质疑：“她连庭都出不了，何谈正义？”

就连她自己，也曾拿着法律职业资格证书找老师唐帅求助。“我通过考试后，又能干什么呢？我都没有办法出庭。”虽然谭婷可以说话，但因为听障，需要依靠手机语音转录才能顺利交流。

唐帅是中国第一位为聋人提供法律服务的手语律师，他深知如今聋人获得公共法律服务的难点，不仅在寻路无门，更在法律意识淡薄。

离婚怎么离？怎么才能让别人还钱？由于不懂法，一些简单的问题都能成为聋人生活中极大的困扰。

唐帅回答谭婷：“出庭只有几十分钟，但普法却是一辈子的工作。普法的意义远大于出庭。你就是星星之火，既可以为聋人群体普及法律知识，又可以带动更多人为聋人提供法律服务。”

星星之火，谭婷记住了。

她在短视频平台上注册了账号，定期推出普法短视频和直播讲解。越来越多的聋人找到谭婷。现在，谭婷手机里的微信好友人数已经将近4000人，全是找她咨询的聋人。而她帮助过的人数，远大于这个数字。

很多聋人白天要上班，只有晚上有时间咨询，所以谭婷时常需要在夜间接听视频通话。咨询人数最多的时候，一天要接几十个电话。

在镜头前，两人无声地交流着。有时候几十分钟，有时候几小时。

尽管咨询不收取任何费用，她却丝毫不因为额外的工作感到负担。“这怎么会是负担呢？每一次帮到别人，我都很开心啊！”说这话时，她的脸上浮现出温暖、爽朗的笑容。

谭婷分享了近期的一个咨询案例。一位聋人因为听信朋友的话，在借贷平台上帮朋友借了钱，一心以为这笔钱最后是由朋友直接偿还，与自己无关。当聋人发现问题时，还受到朋友威胁，“如果你找律师，那你就共犯”。

聋人找到谭婷。谭婷马上联系律所里的律师，帮他打赢了官司，钱最后由其朋友赔偿。

面对因为不懂法而被他人“钻空子”的聋人朋友，谭婷打心底为他们着急。“聋人朋友其实很需要法律知识的普及。上次有位朋友专门过来感谢我，说要不是我，他都不知道原来高空抛物是犯法的。”

谭婷以前帮助过的人，现在也在跟着她一起学法律。上个月，一位住在江苏的聋人守在谭婷的直播间，问她是否还对自己有印象。在他说出自己名字后，谭婷惊讶地用手语问道：“这么久了，你还记得我呀？”

这位聋人也随即回复：“你帮过我，我当然记得。我非常感谢你，有机会我要来重庆请你吃饭。”

原来，2018年这位聋人遇见抢劫，因为文化水平有限和沟通不便，无法将事情的前因后果对警察解释清楚。他辗转联系到谭婷，经过数小时沟通，谭婷帮他写事情经过，让他打印下来交给警察，成功立了案。

当聋人朋友感动于谭婷的认真时，谭婷也

新华社福州7月20日电（记者吴剑锋、周义）在北京，有一家以听障烘焙师为主要员工的“彩虹天使咖啡屋”，店主李绍婵来自宝岛台湾。

在近日于福建厦门召开的海峡论坛上，李绍婵分享了她与听障群体结缘的故事。6年前，为了完成女儿的“雷锋日”作业，李绍婵带着女儿以志愿者身份，进入北京一所听力言语康复中心。

在那里，她第一次接触到听障儿童，他们来自全国各地，本该拥有多姿多彩的童年，却被困在无声世界里。

李绍婵很想做些什么。起先，她给孩子们带去烤鸡、火腿肠等食物，后来她认为相比于单纯的物质馈赠，他们需要的是能受用终生的东西。李绍婵决定，为孩子们找到一项可以谋生的技能。2017年，“彩虹天使咖啡屋”诞生了。

“彩虹天使咖啡屋”里的两岸爱心

在咖啡屋，听障青年可以接受免费烘焙培训，只要通过考核，就能成为企业正式员工。在李绍婵看来，用培训的方式，让失聪孩子成为独当一面的烘焙师，而不是简单的助理人员，是“彩虹天使”与一般无声烘焙坊最大的区别。

来自甘肃的赵磊磊是咖啡屋最早一批学员。“北漂”之前，他是广东一家工厂的普通工人。在姐姐赵甜甜眼里，由于先天听障，弟弟从小脾气又倔又悲观，家人希望他能在咖啡屋学点谋生技能。

这是许多听障青年的现状。相比于身体上的残疾，他们更难克服内心的自卑。一

些学员小学都没上过，还没开始就打退堂鼓。李绍婵就拿出培训奖励金，只要来当学徒，不仅免学费，还能得到2000元奖励。

尽管如此，逃避仍是常态。“他们不相信自己能做好，也不相信有人能够容许犯错，当我拿出最好的食材给他们练习，他们感受到的不是信任和鼓励，而是压力。”李绍婵说，一块小小的饼干，咖啡屋的学员们磕磕绊绊学了四个月。

学完烘焙后，李绍婵会带着学员外出卖饼干，带他们感受“用劳动换取报酬”的成就感。有时会有慷慨的顾客匆匆

放下钱就径直离开。每每这时，李绍婵就会迎上去，告诉他们，这些孩子需要的是自力更生的能力，而不是被同情或怜悯。

“我希望他们能将一技之长变成一份有尊严的工作。”她说。目前，在咖啡屋学习过的失聪孩子已有60多位。

这份尊严让许多孩子悄然成长。今年，回到老家的赵磊磊让姐姐刮目相看。他会在饭后主动找家务干，礼貌地向村里人问好，甚至每个月还给母亲发几百元红包，自信阳光的模样早已看不出当年自卑敏感的影子。

李绍婵说，以前出去卖点心时，孩

她更清楚母亲的辛苦，也更加感激母亲的支持。

父亲、母亲、唐帅、聋人朋友……一路上，谭婷都不是独自在奔跑。也正因为一路上获得了数不清的支持与爱，如今在接到一个又一个咨询电话时，她都会耐心解答。

“谭婷的成功，给了我很多信心，让我觉得这件事是有人可以接着做的，同时也给了很多聋人信心，让他们多了一个渠道发声，同样也有榜样可以学习。”唐帅说。

从2017年到现在，迎着“正义之光”向律所走来的谭婷，最终也成为其中的一束光。这束光更为特别，直接照进了聋人群体的无声地带。她用她的可能，换得了一种更大的可能。

越来越多的“谭婷”将出现

谭婷如同一个杠杆，撬动了一块巨石。这块巨石激起的不只是涟漪，而是更大的波浪，将影响更多人。

谭婷通过法考，就是巨石落入水中的那一刻。许多以前不敢想的事情出现了。

唐帅主动联系到他的母校西南政法大学，希望能够从学校层面，开始培养一批既懂法律又会手语的新时代复合型法律人才。

“谭婷就是我做这件事情的底气，我可以大胆地说这件事是有必要，并且可行的。”唐帅说。

那年，唐帅一共招聘了30名聋人律师助理，谭婷是其中之一。

备考之初犹如“听天书”

一开始，谭婷并没有想过参加法考，或是从事相关职业。

改变她的不是唐帅，而是一群又一群来找唐帅咨询的聋人。

“我有时候看见他们着急，我也跟着着急。我很想帮他们，可是他们问的问题，我也不懂。”谭婷说，看见所有聋人都围着唐律师一个人转，她恨不得把唐律师“拆”成几个，“一个聋人分走一个唐律师”。

看见聋人把手语律师当成自己的“救命稻草”，谭婷迫切地想学习法律知识，帮助他们。

谭婷知道，通过法考是实现这一目标的必经之路。但哪怕对健全人而言，法考都不是易事。她不仅不懂法，更不懂法的逻辑。

打开视频，打开书本，谭婷最初觉得自己在“听天书”。她举例，看到“法人”两个字时，她还以为是一个具体的人。后来上网查资料，才知道“法人”是组织，而非一个人。最难理解的是法律背后的逻辑，比如，律师为什么要给坏人辩护？

通过学习，她才明白，“即使是犯罪嫌疑人也有被法律保护的权利”。

如今说起这些轻轻松松的她，3年来，却付出了常人无法想象的努力。她一边工作，一边学习，6点起床，11点睡觉。

“我基本上靠看视频学习，有字幕的视频还好办，没有字幕就只能自己看书。看书看不懂，我就只能一遍一遍再看。”谭婷说。

曾经准备了两年法考的网友小叶看了谭婷的事迹深受感动。他表示，法考的科目数量多、内容大，时常需要把视频开成2倍速、3倍速，快速过完内容。“我们这样做是因为有字幕的辅助，大概懂意思了就过。我无法想象，谭婷怎么对着视频一遍遍消化这些生涩的内容。”小叶说。

第一年，谭婷的主观题差10分，第二年差4分。虽然每年都离目标近了一步，但是在第三年时，命运又和她开了一个玩笑。考试前一周，谭婷的母亲确诊为癌症晚期。

她想放弃考试，但是母亲却坚持让她参加。

每次谈到母亲，称自己是“小太阳”的谭婷，还是会忍不住落泪。她一边流泪，一边回忆：“一辈子居住在大凉山的妈妈，在求医时才第一次知道汉堡长什么样，看到高楼大厦都特别惊讶。”

今年，谭婷有了自己的女儿，这也让

谭婷和唐帅目前均是该实验班的外聘教师。唐帅笑道：“实验班的同学需要修满16个手语学分，手语考不过毕不了业。”

去给学生们上课的谭婷，感到非常开心。

“他们都比我优秀。看见越来越多优秀的人来帮助聋人，我也更有力量了。”

作为首届实验班的学生，20岁的马文睿同样也被谭婷的热情和事迹感染着。“在进入实验班前，我和父母都观看过谭婷老师的视频，深受感动。当我知道她会来给我们上课时，心情也很激动。”马文睿说。

谭婷老师也受到班上学生的一致好评。她开朗、热情，能迅速拉近和学生之间的距离，对学生从不吝啬鼓励和夸奖，并且有问必答，她的课堂总是“热热闹闹的”。在教导手语的过程中，她也经常跟学生讲述聋人如何思考，该如何和聋人进行有效的沟通。

“推广公共法律服务是我的初心。进入这个班之后，我也更加明确自己的使命。希望我可以让更多听障人士知法、懂法、守法、用法。”马文睿说。

此外，唐帅律所所在的重庆市大渡口区残联也主动联系到唐帅，希望能购买他们的普法服务，让手语普法能够触及更多聋人群体，同时也提出为特困聋人群体在法律服务上给予一定资金支持。

几年时间过去，越来越多的人和机构参与其中，他们共举“同一把伞”，为聋人提供更加精准的法律服务。唐帅再也不是中国唯一一个手语律师。在不远的未来，谭婷也将不再是中国唯一一个聋人律师。

如今，律所的一位助理已经通过了法考客观题考试，有望成为中国第二位聋人律师。

“当然，两个手语律师也是远远不够的。如果按照1万个聋人需要有1个手语律师的比例，我希望有一天，能看到社会上出现3000个手语律师，3000个手语检察官，3000个手语法官。”唐帅说。

关于未来，正在读大二的马文睿也深知前方有许多挑战，但她认为：“挑战也意味着一种方向，才能让我们知道应该在哪方面发力，更何况还有谭婷老师这样的榜样给我们力量。她在如此艰辛的条件下都能成为律师，我们又有什么理由不去为了这3000万聋人努力呢？”

（参与采写：唐奕、李爱斌、周文冲）

本期主持：黄臻、刘金海

子们总是跟在她身后，直到有一次，外出途中下大雨，有孩子伸出手帮她挡雨。那一刻，她意识到这些孩子长大了：“我想做他们的依靠，但是孩子们告诉我，他们正在学会回应爱，他们也可以是我的肩膀。”

如今，通过咖啡屋，李绍婵结识了许多大陆朋友，大家在公益事业里彼此帮助，互相鼓励。

路遥是咖啡屋的一名志愿者，她每周会带着两个孩子到这里帮忙做饼干。最近，小朋友还拉上李绍婵的孩子，发起公益活动，将亲手制作的手工产品的义卖所得，捐给咖啡屋的哥哥姐姐。

“在咖啡屋里，我能真切感受到两岸人民心手相依的一面。”李绍婵将双手比成一个爱心，手指慢慢张开——在手语里，这代表着“让爱飞翔”。